

首届环上海·新城自行车赛落幕,打造竞技与文化双重属性的交流平台

这是申城与自行车运动的又一次双向奔赴

■本报记者 陈海翔

“三天的时间虽然不长,但我感觉经历了很多。从一开始的大雨大风,到后来的阴天,再到今天的风和日丽,这样的气候条件对每位选手来说都很难。但与困难相比,我更享受和外国车手同场竞技的机会,这项赛事给我们中国车手提供了一个大舞台,有助于我们更快成长。”在包揽2024年环上海·新城自行车赛各赛段的紫衫(亚洲最佳车手)后,孙文涛显得自信满满,“从2020年参加职业比赛以来,我还从未拿到过荣誉衫,但这次每个赛段都拿到了紫衫,这证

明我和车队的努力得到了肯定,也能让我有更多的动力面对接下来的挑战。”

昨天中午,历时三天的环上海·新城自行车赛在滴水湖畔落幕,除孙文涛拿下紫衫外,其余各项荣誉也随而出炉。来自蒙古飞锐快客洲际车队的马丁·拉斯夺得代表个人总成绩第一的蓝衫,同时收获代表冲刺积分第一的绿衫;代表最佳青年车手的白衫由法国尼斯大都会蔚蓝海岸车队的梅尔文·克罗梅林克获得;成都洲际队获得本次赛事团体总成绩第一;亚洲最佳团体成绩则由恒盛-SKOM-泰山体育洲际队所创造。近300公里的总比赛里程,接连跨

越嘉定、青浦、松江、奉贤、南汇等五座新城,这项首次举办的上海本土品牌赛事,无疑为中国自行车运动提供了又一个高水平的赛事平台,中外选手的直面交流,让发展相对落后的中国男子公路自行车手们认识到了自身的不足,并奋起直追。在第二赛段(青浦至松江)排名第三的中国车手王奎程(巴迪瑞男子洲际队)表示,这次参赛令自己受益匪浅。他说:“通过这次比赛,我深刻感受到中国车手正在努力缩小同外国车手的距离。我们相比高水平运动员有不足之处,这样的比赛能让我们认清不足在哪里,同时不断通过学习和努力来弥补差距。”

孙文涛也表示,这次比赛让自己在竞技层面学到了很多:“三天比赛,不仅自己提升了能力和比赛经验,车队的战术运用也越来越好。比如今天,我们的策略就相当成功,队友们做了非常出色的工作,给我提供了大量服务,没有他们的付出,我很难拿到最后这个赛段的紫衫。”

环上海·新城自行车赛不仅展示了选手们在赛场上拼搏进取的精神,营造了热火朝天的运动氛围,也让来自世界各地的运动员们领略到五座新城的自然景观和人文风情。赛事期间,组委会在每天比赛结束后都会组织深入当地的人

文探访活动,参赛选手们踊跃报名,其中尤以阿联酋和法国的车队选手最为积极,对于他们来说,探索中国文化无异于一场激动人心的比赛。

在嘉定,参赛骑手与同期举办的上海杯象棋大师赛的棋手们梦幻联动,现场学起了中国象棋。法国车手达米安·吉拉德颇有感触:“自行车是团队比赛,团队中有一位最重要的主将。在我看来,中国象棋里的‘车’就可以被视为主将,如果‘车’赢了,车队和象棋比赛都有可能获胜。”在松江,中外车手一行前往上海影视乐园,仿佛时空穿越般领略老上海的独特风情。在观看了一场武打

动作的现场演出后,深爱中国武打片的阿联酋选手默罕默德·萨巴格坦言自己圆了梦。“在我们国家没有武打片,所以今天的参观对我来说非常特别。我非常喜欢中国电影,最喜欢成龙、李小龙的电影。”萨巴格说,“这是我第二次来上海,我和队友都很享受这里的时光。”在青浦古镇朱家角,被浪漫环境和氛围所折服的还有参赛选手亚力山大·科尼,他甚至表示自己想结束单身生活:“这里太美了,建筑、灯笼、小桥流水都非常美妙和迷人,如果我有女朋友,我一定会带她到这里来,吃一顿浪漫的晚餐。”

作为一项全新的赛事,环上海·新城自行车赛在竞技层面为中国本土车手提供了一个与国外高手试切切磋的平台,更打造了一个文化舞台,让来自全世界的运动员能亲身感受到申城的独特韵味。早已声名鹊起的环崇明岛国际女子公路世界巡回赛,为中国女骑手们提供了追赶世界一流水平的舞台,环上海·新城自行车赛也开始为中国的男子骑手们提供同样的机会。这无疑是申城与自行车运动的又一次双向奔赴。

中国公开赛国羽收获4金2银,男单冠军最具含金量

配角终成“黑马”,翁泓阳能成接班人吗?

■本报记者 吴姝

跪地怒吼,振臂而呼,翁泓阳以21比17、21比12干脆利落地击败奈良功大后,再次做出霸气的标志性庆祝动作,常州奥体中心体育馆也因为这场男单决赛而沸腾。为期六天的中国公开赛今晚落幕,国羽以4金(女双、混双、女单、男单)2银(女双、男双)的成绩收官,其中男单冠军最具含金量。

作为巴黎奥运会后首场世界羽联超级1000赛事,不少种子球员缺席本站,五个单项中,只有男单阵容最为完整,世界前十悉数到场。国羽在巴黎奥运会的男单成绩并不令人满意,此次派出五名选手征战。当排名前三的石宇奇、李诗沣、陆光祖均止步前两轮,国羽前途一片黯淡之时,世界排名只有二十开外的“配角”翁泓阳和雷兰曦点起了光亮。

一路战胜五位排名比自己高的一流高手,“黑马”翁泓阳终于收获人生第一个超级1000赛的冠军,对于羽毛球选手,25岁并不年轻。“夺得1000赛冠军非常开心,”不苟言笑的翁泓阳在夺得这枚具有特殊意义的金牌后仍然保持冷静,他话锋一转,“毕竟我现在的状态不太稳定,接下来还是要想办法保持好的状态。”

翁泓阳的名字并不为人熟知。不过,他曾在两年前为至暗时刻的国羽男单点燃过希望。在谌龙退役、石宇奇因不当言辞遭遇禁赛的2022赛季,彼时世界排名仅第156位的翁泓阳在超级500赛韩国公开赛一“黑”到底,打破了国羽男单长达三年的冠军荒。但此后,翁泓阳发挥不稳定的弱点不断显露,时常在比赛中遭遇一轮游,成长速度也比不上年轻一岁的李诗沣,后者不仅年少成名登顶世青赛,更在2023年加冕超级1000赛全英赛和亚运会两项男单冠军。石宇奇解禁并复苏,李诗沣成长迅速,翁泓阳无缘巴黎奥运会并不令人意外。

“我的起点不高,”谈及在这次中国公开赛前经历了两年多的低谷,翁泓阳自认并非天赋型选手,“只能通过不断的训练和比赛,以及教练的支持,一步



一“黑”到底,25岁的翁泓阳斩获首个超级1000赛冠军。视觉中国

步从低谷走出来。”来到常州前,翁泓阳本赛季的状态非常糟糕,参加11站单项赛遭遇七次一轮游、四次两轮游。中国公开赛是他今年第一次闯入第三轮(八强)。在一路过关斩将的五场胜利中,翁泓阳把八进四的比赛视作“最有意义的一战”,因为它“关于自我的突破”。面对此前四次交手从未赢过的丹麦名将安东森,翁泓阳在长达90分钟的三局大战里在最后4分钟内上演绝地反击,挽救三个赛点拿下决胜局,获胜后的翁泓阳以安东森提裤子的庆祝动作加以回击,展现深藏不露的霸气一面。

与强手交锋的胜利带给翁泓阳自信。和翁泓阳一样,国羽5号男单雷兰

曦也在近两站收获颇丰。上一站香港揭幕战,雷兰曦在本站闯入八强,尤其是首轮淘汰两届奥运冠军安赛龙爆出最大冷门。“之前因为各种原因,无法持续保持好状态,”雷兰曦赛后表示,“这两站打下来,对自信有很大的提升。”

在国羽男单一线队中,翁泓阳和雷兰曦的成绩并不突出,始终只是扮演绿叶的配角。在二十六岁的年纪才开始崭露头角,经历过低谷的他俩更能体会到队友在状态起伏时需要什么样的帮助。“羽球哲人”雷兰曦赛后远程给队友李诗沣鼓劲:“我之前看到过一句话——‘没有掌声的时候才是蜕变的开始’,现在的李诗沣也许也能用这句话

激励自己。”

国羽两位男单奥运选手在本站均发挥不佳:有伤在身的李诗沣不敌周天成止步首轮,石宇奇在次轮败给老对手金廷。两届奥运会止步八强的石宇奇似乎再难找回斗志。虽然作为世界第一,虽然拥有傲人的天赋,但伤病和心伤让他无法起到国羽男单一哥的带头作用。未来谁能接班?目前没有答案。一鸣惊人夺冠的翁泓阳也不敢乐观展望:“现在男单赛场是最激烈的一个单项,如果在思想上有所懈怠,就很容易在比赛中遇到困难。”翁泓阳下一个目标是明年的世锦赛,25岁的他还从未踏上过世锦赛舞台。如果有幸出战

洛杉矶奥运会,翁泓阳届时已29岁,将成为奥运会首秀最年长的中国羽毛球男单选手。他和年长一岁的雷兰曦会是答案吗?

在中国公开赛其他单项中,李洁婧/罗徐敏以11比21、21比18、21比8逆转队友李汶妹/张殊贤,首夺超级1000赛女双冠军;冯彦哲/黄东萍以16比21、21比14、21比17逆转马来西亚夫妻档吴埙阎/姚洁敏,夺得混双冠军;王祉怡以21比17、21比15完胜18岁日本小将宫崎友花登顶女单;男双组合何济霆/任翔宇以21比13、12比21、17比21遭马来西亚组合吴世飞/伊祖丁逆转,屈居亚军。(本报常州9月22日专电)

■本报记者 吴雨伦

布云朝克特将成为第四位跻身男单世界排名前100位的中国网球选手

我走得慢一点难一点,但每一步都很踏实

在首轮战胜塞尔维亚人凯茨曼诺维奇。根据规则,青少年时期表现出色的布云朝克特,理应每年可以获得8到10张挑战赛外卡,以令他尽快完成从青少年选手向职业球员的过渡。然而,正站在转职业的十字路口的布云朝克特,被疫情打乱了职业规划,他错过了迅速通过挑战赛接触巡回赛的机会,也因此不得不踏上了从最低级别的ITF15K赛事起步的艰辛旅程。

从2021年12月前往突尼斯参加ITF比赛,到2023年跳入ATP挑战赛的“斗兽场”,布云朝克特用了一年的时间完成从ITF到ATP的过渡,并在2023年4月的首轮收获首座ATP挑战赛冠军。21岁登顶挑战赛并不算早,但在布云朝克特看来恰逢其时。“我没有拿到青少年时期的一些福利或者外卡,我是一步步打上来,对我来说是很好的沉淀。”

而从ATP挑战赛过渡到巡回赛,是男子职业网坛最残酷的阶段。多位和布云朝克特曾经一起训练的队友还处于这个阶段,还有一些已在大浪淘沙中选择退役。这个淘汰的过程有多残酷?布云朝克特在进入四强后表示,自己落泪是想起了曾经与他并肩作战的队友,如今他们各自踏上不同的人生道路,或许已远离网球场。“我想到的是和我一块训练的那些小伙伴们,他们这些天都在现场为我加油。我希望成为他们这一代人的托举,希望能带着他们

的期望实现共同的目标。”

这段从底层艰辛攀爬的历程,赋予了布云朝克特更大的勇气,成为通往更广阔舞台的阶梯。“我这一路比其他人可能会更难一点,可能会更慢一点。正因为我从最底层打上来,每一步都走得踏实,需要一关关过,一关关把水平提到需要的位置,心里也就更有底。”

在杭州公开赛上,布云朝克特首轮战胜世界排名第77位的加斯东,今年首获巡回赛胜利;次轮力克世界排名第23位的卡恰诺夫,职业生涯首胜世界前30位高手;四分之一决赛击败哈萨克斯坦老将,闯入巡回赛四强也是第一次。这一系列在外界看来爆发性的表现,在布云朝克特心中是日积月累、水到渠成的结果:“其实我觉得我每天做得很好,每天保持着高强度的训练量,每天都专注于自己的事情。比赛有输有赢,我只能做好我自己该做的事情。”

布云朝克特收获更广泛的关注与认可也是水到渠成之事。就在数天前,他获得了中网与上海大师赛外卡。在杭州公开赛期间,布云朝克特总是告诉外界:“我的目标就是前100。”如今,这一梦想以出人意料的速度照进现实。作为中国男网新生代的代表人物,布云朝克特常被拿来与张之臻、吴易昺等“前辈”相提并论,但他说:“我只想成为我自己,因为没有人跟我走过同样的路。”(本报杭州9月22日专电)



首次闯入巡回赛四强,布云朝克特激情庆祝胜利。视觉中国

海港申花双双获胜

中超冠军落定上海

本报讯(记者陈海翔)申城双雄在中超第26轮双双取胜,让2024赛季中超在尚余四轮的情况下,便失去了一大悬念。本轮战罢,排名积分榜前两位的海港(69分)和申花(67分)对第三名成都蓉城(52分)的领先优势巨大,中超冠军已确定落户上海。

对于申城球迷而言,虽然海港、申花双双获胜帮助上海锁定冠军的结果值得庆祝,但这两场比赛的过程格外艰难,两队将士在比赛中皆拼尽全力。客场作战的海港队在两度获得两球领先优势的情况下,被长春亚泰顽强地追成3比3平。关键时刻,武磊在第84分钟接巴尔加斯传中头球破门,帮助球队锁定胜局。武磊在这场比赛中梅开二度,帮助球队取得关键胜利的同时,以31球打破了中超赛季进球的历史纪录,成为中国职业联赛首位单赛季进球超过30个的球员。赛后,海港外援古斯塔沃将武磊称为榜样:“他配得上这个荣誉,而且他不会停止,我们会帮助他取得更多的进球。他是我们所有人在训练、比赛中的榜样,希望他能攻入更多球。”

与海港相比,申花在主场的险胜更考验球迷的心脏。比赛开场仅3分钟,天津津门虎便凭借阿代米的头球获得领先,此后申花队踢得非常艰难,对手将领先优势一直保持到比赛临近结束。第82分钟才登场的“超级替补”于汉超展现出超级状态——第88分钟,他在后点接马莱莱的头球摆渡轻松推射破门扳平比分;短短两分钟后,又是于汉超在禁区外打出一脚技惊四座的世界波,皮球直挂死角入网,帮助申花惊险逆转局面。申花主帅斯卢茨基赛后对这位37岁的老将赞不绝口:“于汉超是本场比赛当之无愧的英雄。无论何时何地,无论给予他多少上场时间,他都兢兢业业,我对他只有赞许。”

相比夺冠,中超本赛季的保级形势依然胶着。在一场保级6分大战中,排名末尾的南通支云在主场以2比1击败青岛海牛,但18分的联赛积分依然落后排名倒数第二的梅州客家5分,形势不容乐观。除此之外,从联赛排名第九的武汉三镇(28分)到第14位的深圳新鹏城(24分),区区4分区间内依然拥挤着多达六支球队,这其中的任何一队只要稍不留神,都有可能在这段时间内掉入降级区。

上海杯象棋大师公开赛落幕

青蓝对弈王琳娜胜吕钦

本报讯(记者吴姝)经过四角角逐,第四届上海杯象棋大师公开赛上周六在嘉定落幕。专业组比赛中,吕钦获得男子元老组冠军,王琳娜获得女子组冠军。在两位冠军的青蓝对弈中,王琳娜取得最终胜利。

备受关注的男子元老组比赛不仅邀请了吕钦、于幼华、陶汉明、徐天红等四位知名特级大师,还有中国香港的超汝钦、中国澳门的李锦欢两位国际特级大师参赛,共举行五轮单循环赛。首轮比赛中,三台棋皆握手言和,吕钦、于幼华、徐天红同积7分,按小分排序分获前三名。专业女子组由七名全国等级分名列前茅的女棋手以及一名东道主棋手参赛。决赛中,王琳娜加赛快棋战胜唐丹,收获冠军。

当日下午,吕钦和王琳娜展开青蓝对弈,王琳娜在对局中先是左侧车炮配合中炮,给予对手右翼很大压力,之后利用中炮的牵制,七路车连消带打破掉底线,赢得了最终的胜利。决赛当天,60名爱好者到现场一睹大师风采,不仅亲身体验决赛紧张激烈的赛场氛围,还在讲棋室听宇兵大师讲解,并参加与元老大师面对面活动。

除专业组外,青少年团体赛由长三角地区三省一市象棋协会组队参赛,上海市象棋协会队夺得冠军。海外组有来自亚洲、欧洲、北美洲和大洋洲等四大洲近20个世界象棋联合会会员单位组队参赛,美国象棋协会的孙一鸣和东马象棋总会的周盈萱分获男、女冠军。

作为上海自主品牌赛事,上海象棋大师公开赛将于明年进一步扩大赛事规模,将海外组比赛移至线下举行,持续提升上海杯赛事的国际影响力。